材料成型技术课程的考试题库建设研究

卢立伟,赵 俊,刘龙飞,刘文辉

(湖南科技大学 机电工程学院,湖南 湘潭 411201)

摘 要: 材料成型技术是机械学科和材料学科普遍开设的一门专业必修课。以提高教学质量为目的,分析了材料成型技术课程特点和考试现状,在此基础上结合高校客观条件和技术手段,对此课程提出了内容规范化、标准化和科学化的题库建设,为建立适合高校特色的材料成型技术专业课程考试题库奠定坚实基础。

关键词:考试;题库;材料成型技术

中图分类号:G642

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2014)05-0144-02

国家教育部于 2005 年 9 月开始实施《普通高等学校学生管理规定》政策,在第三章第二节中对高校考试情况有明确的规定:"学生应当参加学校教育教学计划规定的课程和各种教育教学环节的考核,考核成绩记人成绩册,并归入本人档案;考核分为考试和考查两种。考核和成绩评定方式,以及考核不合格的课程是否重修或者补考,由学校规定。"可见,考核是高等院校课程教学的一个主要环节,也是高校需要高度重视的环节[1]。考核成绩结要是用来评价学校教学质量和评估学生掌握知识的情况。因此,考试越来越受到学校、教师和学生的极大关注[2-4]。考试在教学过程中具有非常重要的作用,然而考试的试题难易程度、知识是否全面以及数量多少等等都直接影响到考试成绩。因此,考试过程中必须有正规的、科学的试卷才能对考试成绩做出合理的评定。

按照课程大纲要求,建立合理的标准化的考试题库,可确保试卷质量,使考核更加公正合理,可有效地评估出学生掌握知识的水平,使考试质量得到保证,通过考试结果也可反馈出教学问题,检验教师的教学水平,进而完善教学制度,使教学质量得到改善^[5]。早在2010年,我国颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要》就明确提出"完善国家考试科目试题库"的具体要求,已经突出了题库建设的重要性^[6]。本文结合湖南科技大学(以下简称"我校")的材料成型技术课程特点及考试现状,提出考试题库的建设,为建立适合我校特色的材料成型技术专业课程考试题库奠定了基础。

1 课程特点及考试现状

1.1 材料成型技术课程特点

材料成型技术是我校机电工程学院最为广泛的专业基础课之一,具有课程涵盖内容多、基础知识点多、实践性和实用性强等特点。课程内容不仅仅局限于机械制造领域,而是充分体现了先进制造技术、材料科学与工程、现代信息技术和现代管理科学等跨学科之间的密切交叉

与融合。它主要是以制造方法为载体,涉及多学科知识渗透与交叉,体现了理论教学与实践环节密切结合的特点。教学大纲要求学生掌握材料的液态成形、固态成形、连接成形以及其他成形方法的基本原理、工艺特点和应用场合,了解常见的成形设备结构和用途,具有分析材料成形工艺和合理选择毛坯(或零件)成形方法的初步能力、综合运用材料成形工艺知识分析零件结构工艺性的能力。

自2000年机械设计制造及自动化系开设此课程以 来,陆续扩展到材料成型与控制工程系以及潇湘学院的 机设系,材料成型技术越来越受到我校机械和材料学科 专业的重视。材料成型技术这门专业基础课,上课的学 生班级有潇湘学院8个班级、本部机设系6个班级和材成 系3个班级,任课老师有6位,每年都在上同一门课程,考 试时需要出6套(包括A、B卷)试卷。建立题库后,随意 抽选出适合不同层次学生的考试试题可解决教师每年出 试卷的重复劳动,使得人力、物力和财力开支都得到了较 大的节约。同时,建立题库后,对任课教师的教学也有较 大的监督作用,为让学生更全面地掌握知识,考出好成 绩,任课教师就必须按教学大纲和考试大纲授课,在规定 的课时内完成大纲所规定的内容,这样避免了教师教学 中的主观随意性而呈现出较合理的科学性。此外,题库 建立以后,不存在任课老师划定重点复习范围,从而也可 大大避免学生考前突击以及将老师划的重点范围做成小 抄进行舞弊等现象,可促使学生自觉认真地学习,端正学 风和考风,提高人才培养质量。

1.2 材料成型技术考试现状

从目前材料成型技术课程考试情况来看,依然存在不少弊端,主要表现在以下几个方面:一是试卷没有一套规范而科学的命题程序,题型和题量没有完全统一,没有一个公平而适中的质量技术审核指标,且缺乏一支稳定而经验丰富的命题团队,导致试卷命题大多从经验和感

收稿日期:2014-02-21

基金项目:湖南省教育厅教研项目(G21204)

作者简介:卢立伟(1983-),男,河南周口人,讲师,博士,主要从事材料成型的教学与研究。

觉出发,对教材各方面的内容难以做到面面俱到,试题的 理论知识没有系统地连贯起来,缺乏科学性鉴定和对教 学质量的有效评估。二是在阅卷方面,有些试题无合理 的标准答案和评分标准,特别是一些主观性试题的评阅, 差异很大。若要公平公正、全面考察学生掌握的知识水 平,对于客观性的题目,如简答题或名词解释,无需按照 教材逐字作答,也需要考虑到学生理解性作答的答案;对 于主观题目,尽量多地列出可能的答案,同时有其他合乎 情理的作答,也均可酌情给分;此外,制订标准答案时还 需综合考虑作答多少内容设置多少分,避免主观性的改 卷给分带来的不公正性。三是有少部分学生学习不认 真,甚至逃课,不主动复习考试大纲要求的知识,而是想 方设法从任课教师口中获得考试试题的重点范围甚至题 目等,只针对此而集中复习,花大量的时间突击猛背而不 是真正的理解,这样即使在考试当中得到了高分,但考完 后很快就把强背的知识点给忘记了,造成了部分高分低 能学生的出现。这些现象严重影响了大多数学生的学习 积极性,以至于不能完全认清大学考试的真正目的。

2 建设考试题库的思考

鉴于现状分析,目前的考试状况亟需改革。采用科学的命题方法建立批量的符合我校学生特色的考试题库,是目前此门课程考试的改革重点,而且就现有的客观条件和技术手段来讲,我校已经完全具备了建立考试题库的可能性。

为建立适合我校学生的考试题库,综合考虑各种因素,我们需做到以下几点。

2.1 试题标准化、规范化、科学化

在命题上建立一套规范而科学的命题程序,严格按 照课程教学大纲和考纲进行命题和作答,这就消除了任 课教师随意命题和其他人为因素所带来的消极影响,从 而保证命题上的规范化;在阅卷手段上,由于答案的标准 化,减少了评分上由于主观因素所带来的误差,做到尽可 能的公平合理。此外,科学的命题需保证试卷涵盖课程 部分章节(液态成型技术、固体成型技术、连接成型技术 以及其他成型技术),且按照一定的比例出现,使学生能 够全面地掌握材料成型技术专业理论。同时,试题库还 需保证每套试题的内容尽可能不重复,结合我校学生班 级及数量,试题库最好保持拥有20~30套试题,并对考试 试卷和重修试卷以及本部和潇湘学院的试卷进行分类, 方可做到试卷分配的科学性。值得注意的是,建立的题 库不能是一劳永逸的,需要保持动态性,考虑到专业技术 的发展变化、学科的发展情况等,要及时修订试题参数, 进行动态更新维护试题[7]。

2.2 明确规定试题的题型、内容、数量

题型可从名词解释、填空题、选择题、判断题、简答题、问答题以及工程应用题等着手,需保证能够充分考察出学生的基础理论知识掌握能力和解决实际问题能力。题库中试题内容的来源可从以下两方面着手:一是试题素材的收集。开阔视野,凡是和材料成型技术课程有关的校内外历年考试试题、各种相关教材的例题、课后习题以及一些独立的习题集甚至国外有关的经典考试试题等都收集进来^[8],按照考试大纲以及难易程度筛选,尽可能

避免重复试题。同时,要保证所筛选的试题既要能体现出我校相关专业层次的教学水平,又要能切合此课程教学的实际情况。二是将经验丰富的任课教师组成一支特色团队,进行集中讨论式命题。可更好地把握命题的重点和难点,针对我校教学的实际进行命题。同时,还需向校内外师生以及企业研究院的操作师傅和工程师们征集试题来建立题库。试题数量的多少需考虑到我校100分钟考试时间的规定以及学生课时状况,做到在题型和内容全面详实的基础上,保证大部分学生都能完成作答。同时,主观题目和客观题目必须分配合理,除了能考察学生掌握专业基础理论知识的能力外,还要能考察学生能否灵活运用课堂所学理论知识解决实际遇到的工程问题。

2.3 保证试题的质量

将所有命好的试题送往从事此课程教学的具有丰富经验的老教授、专家手里,进行严格质量审查把关,提出宝贵的建议,不断地进行修改,并投入实际考核试用。选取一定数量的样本数据,根据考核结果进行每一道试题的答对答错状况分析,不断改进试题质量,完善试题库,使得样本数据的最终成绩呈较为理想的正态分布状况,最终通过质量验收。

3 结 语

本文从我校材料成型技术课程的具体情况出发,借鉴国内外其他高校专业考试试卷编写经验,并结合企业工程实际应用,以提高教学质量、培养学生学习和解决问题的能力为核心,提出建立完善的适合我校学生特色的考试题库,将考试内容规范化、标准化和科学化,使我校本专业课程的教学水平上一个新台阶。此外,题库的建设也可促使学生牢固掌握材料成型技术基础课程的专业基础知识,为今后毕业走向社会、进入工作岗位做出优秀的业绩奠定坚实的专业基础。

参考文献:

- [1] 张亚丽,曲明贵,杨庆祥,等. 高等学校课程考试改革 之探析[J]. 教育与教学研究,2010,24(4):58-59.
- [2] 周 薇. 高校考试制度存在的问题及其对策[J]. 当 代教育理论与实践,2010,2(5):90-91.
- [3] 张凯英. 严肃考风考纪, 保证学业水平考试顺利实施 [J]. 现代交际, 2013(3):54-55.
- [4] 李小丽,周 灏.大学生期末考试作弊原因及防范措施优化分析[J]. 当代教育理论与实践,2013,5(6):73-75.
- [5] 丁永才. 建设考试题库的探索[J]. 北京经济瞭望, 1998(5):51-53.
- [6] 李光明. 如何做好题库建设——来自英美考试机构的启示[J]. 中国考试,2011(12):3-8.
- [7] 黄 芳,王晓霞.谈高职院校课程考试中的题库建设 [J].山东省农业管理干部学院学报,2012(3):158 -161.
- [8] 张锦辉. 关于建立我院考试题库的思考[J]. 西南民族学院学报(哲学社会科学版),1996(S5):31-35.

(责任校对 莫秀珍)